Trigonometria




La misura degli angoli
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La misura degli angoli

‘6radi sessagesimali
‘6radi centesimali

‘Radianti



I radianti

Il radiante e quell'arco che

rettificato € uguale al raggio

Un radiante € la misura di un angolo il cui
arco corrispondente é lungo quanto il raggio

della circonferenza cui |I'arco appartiene.
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I radianti



Le funzioni goniometriche
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Le funzioni goniometriche
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Le funzioni goniometriche
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Le funzioni goniometriche
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La circonferenza qoniometrica
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Le funzioni trigonometriche

OP=r=1

cos’ g +sin‘a =1
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Le funzioni trigonometriche
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Le funzioni trigonometriche

OP=0C=r=1
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Angoli fondamentali
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Angoli fondamentali
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Angoli fondamentali
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Angoli complementari
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Angoli fondamentali
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Angoli supplementari

OP=0P’=r=1

sina =sin(z—a)

cosa =—cos(7—a)

tana =—tan (7 —a)




Angoli esplementari o opposti

y OP=0P'=r=1

sina =—sin(2z —a ) =—sin(-a)

P

cosa = Cos(2z —a ) = cos(—ar)
A
X

>

tan o =—tan (27 —a) = —tan(-a)




Angoli che differiscono di 90°
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Angoli che differiscono di 180°

OP=0OP'=r=1

sina =—sin(7 +a)

A cosa=-cos(z+a)
X

tana =tan(z+a)




Sinusoide

0 0)
/6 1/2
/4 V2/2
/3 V3/2
/2 1
mM/2<0<T sin (T1/2+a)=sin (11/2-a)
Tt 0)
m<a<3mn/2 sin (Tr+a)=-sin a
31/2 -1

3M/2<a<2m sin (21-a)=-sin a



file:///F:/Dati/CorsiUniversità/Chimica/Lezioni/Cabri-trigonometria/sinusoide.fig
file:///F:/Dati/CorsiUniversità/Chimica/Lezioni/Cabri-trigonometria/sinusoide.fig

Cosinusoide

0) 1
/6 v3/2
/4 V2/2
/3 1/2
/2 0
mM/2<0a<T cos (Tt/2+a)=-cos (T1/2-a)
Tt -1
T<a<3mn/2 cos (Tr+a)=-cos a
3n/2 0

3M/2 <a<2m cos (2T-a)=cos o
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Tangentoide

0) 0)
/6 v3/3
/4 1
/3 V3
/2 Non definita
mM/2<0a<T tg (11/2+0a)=-tg (11/2-0)
T 0)
mT<a<3m/2 tg (TT+a)=tg a
31/2 Non definita

3M/2 < o< 2T tg (2T-0)=-tg a



file:///F:/Dati/CorsiUniversità/Chimica/Lezioni/Cabri-trigonometria/tangentoide.fig
file:///F:/Dati/CorsiUniversità/Chimica/Lezioni/Cabri-trigonometria/tangentoide.fig

Equazioni trigonometriche
elementari

Y cosa=(g

-1<q<1 2 soluzioni:
a, 2w-a (-a)




Equazioni trigonometriche
elementari

4 cos da = q
-1<q<1 2 soluzioni:

a -a

p q=1 1 soluzione: O




Equazioni trigonometriche
elementari

Y cosa=gq

-1<qg<1 2 soluzioni:
a w-da

q=1 1 soluzione: O

X =-1 1 soluzione: n




Equazioni trigonometriche
elementari

y 1 cosa=(g

1 -1<q<1 2 soluzioni:
a, -a

q=1 1 soluzione: O

? r— =-1 1 ione:
o, » q soluzione: w

9° 1 Nessuna
— q<- 1 soluzione




Equazioni trigonometriche
elementari

Y sina = p

-1<p<1 2 soluzioni:

a, w-da




Equazioni trigonometriche

elementari
Y sina = p
p
-1<p<1 2 soluzioni:
a, m-d
Du/z A p=1 i/szoluzione:




Equazioni trigonometriche
elementari

Y sina = p
-1<p<1 2 soluzioni:

a, w-da

p=1 1 soluzione:

> /2

X p=-1 1 soluzione:
3n/2




Equazioni trigonometriche

elementari

sina = p

-1<p<1 2 soluzioni:
a, m-a

p=1 1 soluzione:
A n/2

> -

=-1 1 soluzione:
X 3n/2

P> 1 Nessuna
D< 1 soluzione




Equazioni trigonometriche
elementari

tfga=m

VmeR 2 soluzioni:

a, w+d

ATTENZIONE:

azn/2
az3n/2




Equazioni trigonometriche

elementari
sinx:1 SiInX=-1 sinZX:Q
2 2
cosx:—ﬁ cosx:ﬁ taniz—l
2 2 2

tanx=-1 tan X =+/3 ﬁcos(Zx—%)H:O



Equazioni trigonometriche
riconducibili ad elementari

Equazioni risolubili mediante applicazione
della legge di annullamento del prodotto

tan x(1—sinx) =0
2sin” x—3sinx=0

SIN X =SIN 2X



Equazioni trigonometriche
riconducibili ad elementari

Equazioni contenenti una sola
funzione goniometrica

2sin“x =1

J3tan? x—4tan x++/3=0

1 1 2
—2= +
1+ cos X cosx—-1 3




Equazioni trigonometriche
riconducibili ad elementari

Equazioni riconducibili ad una
sola funzione goniometrica

2sin° Xx—3cosx =0

tan x—cotanx=§\/§



Disequazioni trigonometriche
elementari

4 cos a < q

-1<q<1 Soluzione:
a*<a<2n-a*
cos a= (¢




Disequazioni trigonometriche
elementari

4 cos da < q

-1<q<1 Soluzione:

a*<a<2n-a*

q=1  Soluzione:
O<a<2n




Disequazioni trigonometriche
elementari

4 cos da < q

-1<q<1 Soluzione:
a*<a<2n-a*

A q=1  Soluzione:

® . O<a<2n

q<-1 Nessuna
soluzione




Disequazioni trigonometriche
elementari

Y sina > p

-1<p<1 1 soluzione:
a*<a<w-a*




Disequazioni trigonometriche
elementari

Y sina > p

-1<p<1 1 soluzione:
a*<a<w-a*

p=-1 1 soluzione:
O<a<3n/2 U
3n/2<a<2 =«




Disequazioni trigonometriche
elementari

sina > p

-1<p<1 1 soluzione:
a*<a<w-a*

A . p=-1 1 soluzione:
X O<a<3n/2 U
3n/2<a<2 =«

p= 1 Nessuna
= soluzione




Disequazioni trigonometriche
elementari

Y \ tfga>m

VmeR  Soluzione:
a*<a<n/2 U

w+a*<a< 3n/2




Disequazioni trigonometriche
elementari

3tan X < +/3

2sinx>1

1 J2

— <COSX < —
2 2



